

различия национальности, при действительном подъеме народного экономического благосостояния органическими мирами улучшений в податной, административной, кредитной, паспортной системах, а также в дѣлѣ народного образования и нравственного воспитания всѣх классов русского общества. По нашему мнѣнію, херсонское земство, въ послѣднемъ словѣ своемъ по еврейскому вопросу, высказало наилучшимъ образомъ тѣ здравомыслѣ и ту гуманную умѣренность, къ какимъ могутъ быть способны, при хорошихъ и нормальныхъ условіяхъ, развитые и честные русские люди. Лучшимъ выразителемъ такого направления лежитъ нашей русской расы явился, въ рѣчи своей, почтенный гласный Андріевскій. «Я не могу согласиться съ тѣмъ—говорилъ онъ—что противъ евреевъ нужно принять пререссивную мѣру, я не раздѣляю этого мнѣнія не потому, что бы я не признавалъ серознаго зла въ еврейской эксплуатации. Но я не видѣлъ никогда эксплуататоровъ исключительно въ евреяхъ.... Я слышалъ и читалъ, что русские кабатчики, цѣловальники далеко не уступаютъ евреямъ. О чомъ же мы жалѣмъ? Чего мы хотимъ? Неужели мы жалѣмъ о томъ, что не русскій русскаго эксплуатируеть? Неужели мы желаемъ избавиться отъ евреевъ только затѣмъ, чтобы передать эксплуатацию нашихъ крестьянъ въ русскіи руки? Да лучше ли отъ этого будетъ крестьянину? Не все ли равно, кто его будетъ эксплуатировать? Мы удалимы евреи; мыть эксплуататоровъ замыгутъ другіе эксплуататоры. Не все ли это равно!»

Шовидимому, мотивы и доводы такой логики повѣлили на общее убѣжденіе гр. херсонскихъ гласныхъ, среди которыхъ не нашлось простора для воззрѣй, питающихъ, вредную для государства, национальную рознь и воскрепляющихъ средневѣковые сказки о политической, религиозной и нравственной извращенности всѣхъ иновѣрцевъ. По счастливому случаю, или по какой другой, бѣже общей и желанной для насъ, причинѣ, но херсонское земство не увлеклось иной логикой такого свойства, будто: все желающие народу просвещенія, очеловѣченія, гуманного развитія,—враждебно народу, идти въ разрѣбъ его интересамъ и идеаламъ. И, напротивъ, все, что стоятъ за «храненіе въ тѣмъ первобытности (приобщивши: союз вспомѣнѣніемъ нетерпимости и национальной исключительности), незнатуности, являетъ его защитниками, покровителями и даже въ вышестоящей степени почитателями. Даѣтъ, то же земство, повинуясь влѣяніямъ ясной и вѣрной идеи, обратило внимание не на одну, но на всѣ стороны «еврейскаго» вопроса, который не можетъ теперь не быть и «русскимъ» вопросомъ. Въ самомъ дѣлѣ, даже въ напѣ прессы, описано было, гораздо раньше, на одну очень существенную сторону дѣла, а именно: заботясь всѣческими мѣрами о поднятии нравственного уровня евреевъ, мы должны принять такія же мѣры для достиженія того же въ русскомъ народѣ. Избѣгнѣть, Боже—запрещать вредные профессии кабатчиковъ, ростовщиковъ, банковыхъ игроковъ, подставныхъ скучниковъ заложенныхъ имѣнъ и проч. для евреевъ и открывать эти профессии для русскаго люда. Ми-

въ такомъ случаѣ, только увеличимъ контингентъ хищниковъ своей крови, своей бѣлой кости и создадимъ цѣлый классъ новыхъ и очень опасныхъ пролетаревъ, во всемъ ограниченныхъ и стѣсненныхъ, среди евреевъ. Односторонность и страсть даже искренне-убѣжденныхъ людей—о фанатикахъ и мелкихъ честолюбцахъ здѣсь не слѣдуетъ подматывать рѣчи—могутъ, какъ видно, только увеличить и обострить опасности еврейского вопроса. Напротивъ, трезвость, умѣренность и членъ-членъ многосторонности взгляда единственно способны, если не разрѣшить теперь этотъ вопросъ, то подготвить разумное и счастливое разрѣшеніе его въ будущемъ. Въ концѣ концовъ, можно поздравить земцевъ херсонской губерніи съ тѣмъ, что они не поддались искушенню отъ сравнительно легкаго способа—рѣшить еврейскій вопросъ посредствомъ фараоновскаго нагнетателя и остались вѣрными сторонниками идей и политическихъ прѣемъ. Кажется намъ, что идеи и прѣемъ эти могутъ быть подведенны лишь подъ одну формулу. Истинно национальная и государственная политика состоитъ не въ подавлѣніи другихъ национальностей; но въ такомъ умственномъ, правовомъ и общественномъ поднятіи цѣлаго народа, которое бы възвало и облегчило слѣдѣніе всѣхъ национальностей въ однѣ органическѣе гражданъ, вѣтно-соединившихъ между собою въ подчиненіи едиными законами на почвѣ правильнаго политическаго и обще-человѣческаго разви-тия.

Въ газетѣ „Кавказъ“ мы прочли чрезвычайно интересное сообщеніе, которое и перепечатываемъ для свѣдѣнія начальницъ женскихъ учебныхъ заведеній. Дѣло касается одного очень хорошаго прѣема, къ которому прибѣгла учительница для того, чтобы обезпечить воспитательный надзоръ за дѣтьми въ школѣ. На субботу, 14-го ноября, учительница городской начальной школы, что выше Московской башни, пригласила къ себѣ для соѣднѣнія родителей учениковъ, которыхъ собралось до 50 человекъ. Прежде всего газа М. познакомила родителей съ своими взаимными и прѣемами преподавания въ школѣ, а также разяснила имъ необходимость наблюдения за дѣтьми въ школѣ, что было даже не необходимо, тѣлько-калько большинство дѣтей, посещавшихъ школу, привыкли къ распущенности, болтанью, громкимъ, грубымъ и ругательствамъ, въ чомъ не вѣроятно пренебрѣгать со стороны родителей. Родители отнеслись съ удовольствіемъ къ учительнице, какъ она практикуетъ прѣемъ г-жи Серпинской, да имѣю вѣтно упомянутой нами городской начальной школы.

Прѣемъ учительницы тѣмъ болѣе за-служиваетъ подражанія, что у насъ не мало родителей, которымъ не мѣшаетъ разъяснить права и обязанности родительской власти. Школа, хотя бы она и стремилась къ воспитанію дѣтей, едва ли можетъ достичь хорошихъ результатовъ, если дома дѣти будутъ оставлены безъ надлежащаго надзора. Было время, когда слово „благовоспитанность“ у насъ было въ такомъ загонѣ, что употреблялось только въ сатирическомъ смыслѣ. Теперь время настѣнѣкъ надъ „благовоспитанностью“ прошло, начинаясь уже плачъ, тоска по благовоспитанности. Конечно, въ периодъ не-ресторки всей человѣческой психологии, имѣвшей у насъ мѣсто въ

Бар. И. Корфъ

распорядительницы спектакля, Н. К. Бекарюкова и С. А. Градовской, просятъ насъ извѣстить, что спектакль въ оперномъ театре, 23-го ноября, въ пользу ученицы І-й Ш-й женской гимназии, дѣль всего валового сбора 1,996 р. 50 коп., причемъ эта сумма входитъ въ пожертвованіе гр. Харитоненка въ размѣрѣ 150 руб.; за выключеніемъ 700 руб., уплаченныхъ антрепренеру за театръ и 35 руб. мелкихъ расходовъ.

МѢСТНАЯ ХРОНИКА.

Распорядительницы спектакля, Н. К. Бекарюкова и С. А. Градовская, просятъ насъ извѣстить, что спектакль въ оперномъ театре, 23-го ноября, въ пользу ученицы І-й Ш-й женской гимназии, дѣль всего валового сбора 1,996 р. 50 коп., причемъ эта сумма входитъ въ пожертвованіе гр. Харитоненка въ размѣрѣ 150 руб.; за выключеніемъ 700 руб., уплаченныхъ антрепренеру за театръ и 35 руб. мелкихъ расходовъ.

При производствѣ торговъ на базарныхъ мѣста, наша городская управа, какъ извѣстно, не требуетъ представле-

ния тѣмъ, кто предпринимаетъ въ

рusskago гражданина. Дѣло областной и общерусской исторіи выяснитъ настолько обстоятельную картину нашего прошлаго, чтобы мы могли на основании фактovъ, а не фразъ, легко разобрать, отъ какихъ традицій нашихъ предковъ намъ отречься и отречься на всегда, какъ избрать своимъ дѣвизомъ. Такъ, вѣдумываясь въ бывшемъ казакѣ, т. е. въ жизни нашихъ предковъ на югѣ Россіи, мы можемъ съ почтительностью сина, неиздѣвавшагося надъ слабостями отца, не предавать поруганію и казацкаго разгула, и казацкой общественной безуридности, и казацкой непосидицей жизни, но мы не станемъ поэтизировать ихъ; съ другой же стороны, если история представляетъ намъ казаковъ, создавшихъ южнорусский край для Россіи, лодыни мужественными, которые умѣютъ дратиться, не только изъ-за кости, но и за право и отстаивать свою гражданскую свободу и которая, даже при грубо-стии правовъ, не утрачиваютъ сродства съ интересами нравственными, и своимъ служениемъ религіи обнаруживаютъ способность полюбить высшіе идеалы и стремиться къ нимъ; если история такими обрисовываетъ казачество; если она въ нашихъ предкахъ подмѣтаетъ, даже при величайшей грубости правовъ ихъ, такой философский складъ ума, который, при теплой преданности своей религіи, ведетъ къ полнѣшней вѣротерпимости, то нашему поколѣнію остается лишь поучиться этому у казаковъ „Самарской Шалѣстинѣ“, или именемъ монастыря, предаваясь русскимъ государствомъ и который совмѣщаетъ Камчатку съ Кавказомъ, університетскіе города съ юртами самоѣдѣ, ледианъ съ травянистыми пустынями, фабричными облас-ти съ землемѣрческими и нѣмцами, финна, поляка, татарина, еврея, грузина, армянина, калмыка, великоросса, латыша, малоросса и множествомъ дружихъ народностей возводить въ званіе

послѣдня 25 лѣтъ, были настолько ослѣплены, что не понимали, что благовоспитанность есть ничто иное какъ вѣшнія форма воспитанности, что благовоспитанность великихъ барьеръ, ограждающій частъ отъ большихъ золъ и отдалъчнаго человѣка, и цѣлѣ общества. Мы постоянно протестуемъ противъ вѣшній формальностей, пустыхъ церемоний, забывая, что всѣ эти вѣшніи имѣютъ, въ цивилизациѣ, задачу пручить людей къ добрымъ чувствамъ. Мы теоретически проповѣдѣмъ высшую любовь къ человѣчеству, альтруизмъ, и у насъ не хватаетъ доброты быть сть людьми помагче, полубезѣзѣ. Отсюда и получается, что въ идеи мы альтруисты, а въ дѣйствительности жестоки, грубы и страшно эгоистичны....

Напись уважаемый сотрудникъ Бар. И. Корфъ присыпалъ намъ слѣдующее письмо:

Глубоко убѣжденный въ томъ, что редакція вашей уважаемой газеты вполнѣ разрѣзаетъ мое горячее сочувствие къ частной инициативѣ въ дѣлѣ народнаго образования, спѣшу подѣлиться съ вами мою радостью по поводу поѣзденія мою одной изъ школъ харьковскаго комитета грамотности: я говорю о женскомъ училищѣ руководѣ. На этотъ разъ не коснулся ни всей организаціи школы, ни профессионального характера ея, но остановился лишь на старшемъ классѣ этого училища, порученаго А. Д. Ивановой, ст. учительнице которой по всѣмъ предметамъ имѣетъ отличную репутацію. Истинно национальная и государственная политика состоитъ не въ подавлѣніи другихъ национальностей; но въ такомъ умственномъ, правовомъ и общественномъ поднятіи цѣлаго народа, которое бы възвало и облегчило слѣдѣніе всѣхъ национальностей въ однѣ органическѣе гражданъ, и говорю о женскомъ училищѣ руководѣ. На этотъ разъ не коснулся ни всей организаціи школы, ни профессионального характера ея, но остановился лишь на старшемъ классѣ этого училища, порученаго А. Д. Ивановой, ст. учительнице которой по всѣмъ предметамъ имѣетъ отличную репутацію. Истинно национальная и государственная политика состоитъ не въ подавлѣніи другихъ национальностей; но въ такомъ умственномъ, правовомъ и общественномъ поднятіи цѣлаго народа, которое бы възвало и облегчило слѣдѣніе всѣхъ национальностей въ однѣ органическѣе гражданъ, и говорю о женскомъ училищѣ руководѣ.

Постоянное увеличение расходовъ го-

рода по содержанию Александровской больницы было предметомъ неоднократ-
ного обсужденія думою вопроса о су-
ществованіи ея. Кѣль мы слышали, что
настоящее время попечительный советъ
этой больницы совмѣстно съ думской
комиссіей заняты вопросомъ объ отмѣ-
ти 50-ти-копечнаго сбора и въ скоро-
мъ времени представятъ выработан-
ные ими мѣры на разсмотрѣніе думы.

На 25-го ноября, директоръ 1-й

харьковской гимназіи назначены торги на поставку, въ 1882 году, для этой

гимназіи и пансиона при ней: мясныхъ

продуктовъ, разнѣхъ мучныхъ, ба-
кан-
лѣнныхъ дѣлъ.

На 28-го ноября, директоръ 1-й

харьковской гимназіи назначены торги на поставку, въ 1882 году, для этой

гимназіи и пансиона при ней: мясныхъ

продуктовъ, разнѣхъ мучныхъ, ба-
кан-
лѣнныхъ дѣлъ.

На 28-го ноября, директоръ 1-й

харьковской гимназіи назначены торги на поставку, въ 1882 году, для этой

гимназіи и пансиона при ней: мясныхъ

продуктовъ, разнѣхъ мучныхъ, ба-
кан-
лѣнныхъ дѣлъ.

На 28-го ноября, директоръ 1-й

харьковской гимназіи назначены торги на поставку, въ 1882 году, для этой

гимназіи и пансиона при ней: мясныхъ

продуктовъ, разнѣхъ мучныхъ, ба-
кан-
лѣнныхъ дѣлъ.

На 28-го ноября, директоръ 1-й

харьковской гимназіи назначены торги на поставку, въ 1882 году, для этой

гимназіи и пансиона при ней: мясныхъ

продуктовъ, разнѣхъ мучныхъ, ба-
кан-
лѣнныхъ дѣлъ.

На 28-го ноября, директоръ 1-й

харьковской гимназіи назначены торги на поставку, въ 1882 году, для этой

гимназіи и пансиона при ней: мясныхъ

продуктовъ, разнѣхъ мучныхъ, ба-
кан-
лѣнныхъ дѣлъ.

На 28-го ноября, директоръ 1-й

харьковской гимназіи назначены торги на поставку, въ 1882 году, для этой

гимназіи и пансиона при ней: мясныхъ

продуктовъ, разнѣхъ мучныхъ, ба-
кан-
лѣнныхъ дѣлъ.

На 28-го ноября, директоръ 1-й

харьковской гимназіи назначены торги на поставку, въ 1882 году, для этой

гимназіи и пансиона при ней: мясныхъ

продуктовъ, разнѣхъ мучныхъ, ба-
кан-
лѣнныхъ дѣлъ.

На 28-го ноября, директоръ 1-й

харьковской гимназіи назначены торги на поставку, въ 1882 году, для этой

гимназіи и пансиона при ней: мясныхъ

продуктовъ, разнѣхъ мучныхъ, ба-
кан-
лѣнныхъ дѣлъ.

На 28-го ноября, директоръ 1-й

харьковской гимназіи назначены торги на поставку, въ 1882 году, для этой

гимназіи и пансиона при ней: мясныхъ

продуктовъ, разнѣхъ мучныхъ, ба-
кан-
лѣнныхъ дѣлъ.

На 28-го ноября, директоръ 1-й

харьковской гимназіи назначены торги на поставку, въ 1882 году, для этой

гимназіи и пансиона при ней: мясныхъ

продуктовъ, разнѣхъ мучныхъ, ба-
кан-
лѣнныхъ дѣлъ.

На 28-го ноября,

